出國報告(出國類別:交流)

國立體育大學與澳門理工學院 、大陸廣州體育學院之交流

服務機關:國立體育大學

姓名職稱:高俊雄校長、施碧霞圖書館館長、陳志榮網球

隊總教練、余坤樹總務處專門委員

派赴國家:澳門、中國大陸

出國期間:中華民國 102 年 12 月 12 日至 12 月 15 日

報告日期:中華民國103年1月8日

2013年12月12日下午本校師長一行4人搭機前往澳門。13日上午拜 會澳門理工學院李向玉校長、澳門理工學院附設體育暨運動高等學校李再 淮校長,討論二校簽署交換學生之可行性相關事宜及邀請李校長蒞校交 流,同時參訪該校之體育館、圖書館及運動醫學實驗室等場館與圖儀設備。 13日下午由澳門橫琴口岸搭汽車前往大陸廣州,當天晚上拜會廣州體育學 院陳 校長。14日上午高校長以「體育運動休閒發展舞台與管理能力之培 養」作專題演講,也和現場學生座談。當天下午參訪該校之圖書館設備, 討論圖書館跨校合作之可能性;也考察該校部分運動設施例如小球館(羽、 桌、網球等),了解廣州體院球類項目發展之重點與實力,並參觀廣州市新 落成之博物館與圖書館,了解其運作與管理方式;15日與本校到廣州體育 學院交換學生會談,了解學校交換生在當地之學習情形與環境之適應性。 此次交流時間雖不長,但是拜訪了二所院校,除鞏固與現有姊妹校廣州體 院的友誼與關係外,也進一步加強溝通圖書館藏書交換、競技交流與交換 生未來合作之可能性;另對於澳門理工學院之拜會交流則是有利於持續拓 展本校與更多學校合作的機會。(澳門理工學院已於102年12月21日經教 育部公布列為承認學歷之澳門地區學校)

目次

_	•	目的	• • • • • • • • • •	• • • • • • • • •	•••••	• • • • • • • • • • •	• • • • • • • • • • •	···{
二	. `	過程	•••••	•••••	•••••	• • • • • • • • • • •	•••••	
三		心得及建議	•••••	• • • • • • • •	• • • • • • • • • •	• • • • • • • • • • •	• • • • • • • • • •	·1(

一、目的

本次交流出訪主要目的是為落實與拓展本校與港澳地區及大陸體育院 校的交流及合作,透過本次交流與討論,使雙方姊妹校之**交換學生與教師** 共同研究協議更落實,並尋求**競技與圖書館**藏合作。運用兩校優勢資源互 補、促進學生交換與學習機會,在既有交流基礎上,以平等互惠原則,減 少學生財務負擔,深化與擴大雙向學生學習交流。拜訪的學校計有澳門理 工學院附設體育暨運動高等學校與廣州體育學院。另參觀大陸廣州之博物 館、圖書館,以作為本校體育博物館及圖書館營運方針之參考。

二、過程

(一) 行程總表

時	参訪行程				
間	上 午	下午			
12/12		抵達澳門(18:10)			
12/13	拜訪澳門理工體院	抵達廣州(約16:50)拜訪廣州體院			
	(09:30~13:00)				
12/14	演講及與廣州體院	參觀廣州體院運動設施、圖書館及廣			
	師生座談	州博物館與圖書館相關設施			
12/15	與廣州體院與本校	15:00 搭機返台(18:00)			
	交換學生座談				

(二)參訪行程

1. 澳門理工學院之參訪

12月13日當天上午09:30到達澳門理工學院,先由澳門理工學院附設體育暨運動高等學校李再淮校長接待,參觀體育館、生化實驗室、圖書館,於11時左右,於校長室拜會李向玉校長,其間由高校長就二校交流協議事宜與李校長作當面之溝通,並致贈紀念品給澳門理工學院。高校長亦當面邀請李校長蒞校參訪。

時間	活動
09:30	代表團抵達學院正門 參觀校園設施: 明德樓(8/F-7/F高等衛生學校→4/F藝術高等學校→)→電腦室→體育 館→圖書館→匯智樓 陪同人員:公共關係辦公室人員 黃寶華
11:00	交流會議 地點:匯智樓6樓二號會議室 學院出席人員:李向玉院長、體育暨運動高等學校楊再淮校長及課程 主任吳新凡

澳門理工學院圖書館:圖書館位於匯智樓的2樓及3樓,佔地不大然小而溫馨。館藏管理採用 RFID 與 EM(磁條)並行,因 RFID 於五年前實施,礙於經費僅就部分館藏貼上 RFID 晶片,所以門禁系統可同時偵測 RFID 與 EM,本校則藉遷館時機將所有館藏(視聽資料除外)改貼 RFID 晶片。館中提供自助借還書機,學生可透過 RFID 學生證,自行辦理借書還書作業,減輕服務櫃台的工作量。二層樓的館藏空間中架位已稍嫌擁擠,為解決空間不足問

題,電子資源的比重大幅提高,採用多種期刊全文資料庫及電子書,並有整合查詢系統,中文電子書則與本校同樣採用 HyRead 系統。所有語言圖書採用單一的國會分類法排架,並典藏大學部學生的畢業專題論文。館中提供舒適的閱讀環境,有多媒體區、沙發、個人研究小間等,布置舒適溫馨。在運動設施方面,因學校校地小,除體育館外並無太多運動設施。



澳門理工學院歡迎看板



澳門理工學院校門



代表團和楊在准校長合照



高校長拜會李向玉院長



高校長贈送本校校旗給李校長



代表團和李校長合影



澳門理工體育館



参訪圖書館



參訪實驗室設備



澳門理工學院校園平面圖

二、廣州體育學院

12月13日當天下午由澳門橫琴搭車前往廣州體育學院,約2小時30 分之車程,到達後拜訪陳校長、朱副校長、陳院長等多位師長。

12月14日當天由高校長對廣州體育學院學生進行專題演講,講題為 「體育運動休閒發展舞台與管理能力之培養」,並與在場聆聽之廣州體院 師生做現場交流問答。當天下午則參訪廣州市博物館、圖書館及廣州體院 之運動場館設施,晚上參訪圖書館。

圖書館晚上七點開館,六點五十分由副館長陪同參觀。圖書館前的階梯讓人對圖書館仰之彌高,有宏偉的外觀,樓地板面積約2萬平方公尺,為本校圖書館(含體育博物館)的2倍大,紙本藏書50萬冊。館中提供的服務為一般典型的圖書館服務,即資料典藏、閱覽及檢索服務,缺乏視聽媒體的館藏與服務,使得圖書館較欠缺休閒的功能。四樓成立特色館藏室,將體育專業書籍保存一本在館內不外借;外文圖書則於五樓另闢室保管,有專人負責且夜間不開放。圖書館中各閱覽空間的開放時間不一,有些空間會配合行政人員上班有午休及晚休的閉館時間。令人印象深刻的是,週六晚上七點開館,開館前已有10多位同學在門外等候進館,同學的好學精神表露無遺。

12月15日當天上午與本校交換生體育推廣學系大二生邱瓅嚴與程湘婷 座談,了解在當地之學習情形與環境之適應性。



高校長致贈紀念品給陳校長



高校長和廣州體院師長交換意見



高校長專題演講



高校長會後和廣州體院師長合照



廣州博物館



廣州圖書館



參訪小球館設施



參訪圖書館



廣州體院室外網球場



廣州體院室內網球館



廣州體院桌球館



廣州體院羽球館



本校交換生



與本校交換生合影

三、心得與建議

本次參訪雖然只有 3 天的時間,但拜訪了 2 所學校,同時也參訪這 2 所學校的運動場館設施與圖書館及地方性的廣州博物館與圖書館,並收集相關博物館、圖書館及學校營運管理與維護經費之編列。澳門理工學院因為校地狹小,在空間之分配與設備上均較為老舊,為解決空間不足問題,電子資源的比重大幅提高,使用率高,如何加強電子資源的推廣,是本校圖書館可學習借鏡的地方。另一問題是學生宿舍不足,只有 4 百 多 床宿舍,連澳門理工學院的學生都無法滿足住宿需求,再加上澳門生活費用高,一般交換生實無法負擔如此高消費之生活,因此在對等條件下,由於澳門理工暫時無法提供住宿,交換生部分仍無法有效進行,但教師部分之交流,因本校休閒產業與運動管理仍係屬於較為優勢之領域,該校有意願派遣教師前來研習或由本校老師前去授課。另澳門政府因目前財政狀況良好,因此對於學校所提出之計畫與需求,經審查後均能充分編列,但學校預算受

政府審計單位單獨審核,無法如國內實施校務基金學校,在經費使用上有部分自主之彈性。有關與澳門理工之交流,建議先以兩校教師交流為優先考量,俟日後澳門理工該校有足夠並能提供學生住宿時再對等進行交換生。

在廣州體育學院部分,該校目前係中國大陸南方最佳之體育院校,學生數也多,運動設施齊全,且廣州於 2010 年曾舉辦亞運會,基本上設備是齊全的,其中羽球與桌球皆有不錯績效,但網球成績不佳,因此有意發展網球項目,而本校網球項目是亞洲強項,因此雙方就本項目有所討論,日後本校網球移地訓練亦可選擇廣州體育學院作為移地訓練基地,以促進雙方之交流。另圖書館雖有宏偉的外觀,棲地板面積也有 2 萬平方公尺,為本校圖書館(含體育博物館)的 2 倍大,藏書 50 萬冊,體育類館藏豐富,複本書多,未來雨校可就複本書交換贈送進行研議,將書籍做更有效的利用,嘉惠二校師生。另廣州市博物館與圖書館系新近完成之建築,當日(周末)排隊進館參觀人數相當多,是很好的文藝展覽場地,也提供廣州市民良好的休閒場地。

此行交流主要是與大陸體育院校進行學生交換事宜,而學生到外校進行交換學生,所考慮的因素主要有二,一為拓展視野、出國學習,另一則為在校學業是否能兼顧與順利完成。在這次的交流座談中,在廣州體育學院當交換學生邱瓅葳與程湘婷,曾利用假期,兩人進行自助旅行,自行前往雲南麗江等地,探索不同文化深度之旅。對於開拓視野和獨立自主方面

助益頗大。在座談會上談到分享該校學生到我校時的做法與生活,交換學校皆有協助照顧交換生之生活起居,讓他們可以安心的學習。另廣州體育學院,目前也面臨學校經營上成本的增加,尤其是運動場館維護與修繕費用的大幅增加,再加上用人成本的攀升(編制員額多和薪水的增加),目前已有開始規劃部分業務外包之計畫,以減少學校費用之支出。

有關與廣州體育學院之交流,建議因同屬於南方亞熱帶型氣候,不若 大陸北方之寒冷天氣,本校可與該校充分進行小球類之交流,包括羽球、 桌球與網球,以互相提升小球類競技技術;另兩校圖書館可就複本書交換 贈送與簽訂電子書資料之互相支援協定進行協議:在交換生部分,則可持 續擴大本校競技學院學生到廣州體院之交換與移地訓練交流,以提升本校 網球、羽球與桌球水準。

透過這次的交流訪問,除了鞏固與現有姊妹校的友誼與關係,並持續拓展本校與更多學校合作的機會,未來在校長及師生同仁的努力下,透過與各國姐妹校的學生、教師交流及實質合作,拓展體育大學的國際視野與知名度之效益,而逐步朝亞州頂尖、世界一流的大學目標邁進。